

ЮНЕСКО бьет тревогу в связи с быстрой деградацией почв

Агадир/Париж, 2 июля 2024 года — ЮНЕСКО предупреждает, что к 2050 году 90% поверхности земли на планете может подвергнуться деградации, что создает серьезные риски для биоразнообразия и человечества. В ходе международной конференции в Агадире, Марокко, Одрэ Азуле, Генеральный директор ЮНЕСКО, призвала 194 государства-члена Организации укрепить меры по защите и восстановлению почв. ЮНЕСКО также осуществляет ряд мероприятий, направленных на восполнение пробелов в научных знаниях в этой области.

«Почвы играют ключевую роль в сохранении жизни на Земле. Однако вопросу их сохранения по-прежнему часто не уделяется должного внимания и не обеспечивается эффективное управление в этой сфере. ЮНЕСКО призывает международное сообщество поставить этот вопрос в число приоритетов. Уже на протяжении шестидесяти лет наша Организация занимается исследованиями в области сохранения почв, поэтому мы готовы помочь государствам расширить базу знаний и подготовить специалистов для принятия необходимых мер», — заявила Одрэ Азуле в ходе Международной конференции ЮНЕСКО по почвам, которая прошла сегодня.

Здоровые почвы необходимы для борьбы с изменением климата, защиты экосистем и биоразнообразия, производства продовольствия и очистки воды. Однако, согласно [Всемирному атласу опустынивания](#), 75% почв уже деградировали, что оказывает прямое негативное влияние на жизнь 3,2 миллиарда человек. При сохранении текущих тенденций к 2050 году этот показатель достигнет 90%.

В свете этих тревожных тенденций в понедельник 1 июля в Агадире ЮНЕСКО и Национальное агентство Королевства Марокко по развитию оазисов и аргановых зон (ANDZOA) организовали Международную конференцию по почвам, в которой приняли участие эксперты и представители более чем тридцати государств. По итогам обсуждений был разработан план действий, в основу которого легли три ключевые задачи: улучшение мер по защите и восстановлению почв, восполнение пробелов в научных знаниях в этой области и повышение степени вовлеченности молодежи и сообществ с помощью образовательных и профессиональных программ.

Индекс здоровья почв и пилотная программа

ЮНЕСКО окажет поддержку государствам-членам с помощью формирования «Всемирного индекса здоровья почв», разработанного совместно с международными партнерами. В этом индексе будут представлены стандартизированные показатели для оценки и сравнения качества почв в различных регионах и экосистемах. Он позволит выявить тенденции, свидетельствующие о деградации или улучшении состояния почв, определить, какие районы подвергаются наибольшему риску, и поможет составить более полное представление об эффективности методов управления почвами.

В дополнение к разработке данного индекса ЮНЕСКО запустит пилотную инициативу по устойчивому управлению почвами и ландшафтами на территории около десяти природных объектов, которые она помогает охранять в рамках своей программы по защите биосферных заповедников. В рамках этой инициативы будут преследоваться две цели: оценка эффективности

методов управления, реализуемых на этих объектах, и обеспечение применения лучших из этих методов в других регионах мира.

Руководители объектов получают стимул к разработке инновационных проектов по сохранению почв и управлению земельными ресурсами. Для них, а также для представителей государственных органов, природоохранных организаций и коренных общин, будет организовано обучение, в ходе которого они получат максимум возможных инструментов для защиты этого важнейшего ресурса. Эта инициатива также будет включать в себя образовательный компонент, с помощью которого ЮНЕСКО будет повышать уровень информированности и привлекать к участию молодое поколение.

Дополнительная информация

- [Международная программа ЮНЕСКО по геонаукам \(МПГК\)](#)
- [Программа ЮНЕСКО «Человек и биосфера» \(МАБ\)](#)
- [Всемирное природное наследие ЮНЕСКО](#)

О ЮНЕСКО

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры содействует укреплению мира и безопасности путем расширения международного сотрудничества в области образования, науки, культуры, коммуникации и информации. В ЮНЕСКО входят 194 государства-члена и работает более 2300 сотрудников, которые координируют работу сети из более чем 2000 охраняемых объектов всемирного наследия, биосферных заповедников и глобальных геопарков; сети творческих, обучающихся, инклюзивных и устойчивых городов; а также более 13 000 ассоциированных школ, университетских кафедр, учебных и исследовательских учреждений. Организация имеет представительства в 54 странах, а ее штаб-квартира располагается в Париже. Генеральный директор ЮНЕСКО — Одрэ Азуле.

«Мысли о войне возникают в умах людей, поэтому в сознании людей следует укоренять идею защиты мира», — Устав ЮНЕСКО, 1945 год.

Подробнее: www.unesco.org

КОНТАКТЫ ДЛЯ СМИ

Франсуа ВИБО
+33 (0)1 45 68 07 46
f.wibaux@unesco.org

Ромен ПАРЛЬЕ
+33 (0)1 45 68 15 24
r.parlier@unesco.org